

## 文化資產專題第7場：馬祖列島海洋文化史略

### 壹、依據：

教育部國教署普通型高級中等學校歷史學科中心 113 年度工作計畫

### 貳、辦理單位：

一、指導單位：教育部國民及學前教育署

二、主辦單位：歷史學科中心—國立嘉義女子高級中學

全民國防教育學科中心—桃園市立陽明高級中等學校

藝術生活學科中心—國立臺灣師範大學附屬高級中學

人權教育資源中心—國立臺南女子高級中學

臺中一中議題肥皂箱共備社群

三、協辦單位：基隆市高中課程發展小組

臺北市歷史學科平台

新北市教育局新課綱行動協作平台

桃園市高中課程發展與精緻教學中心

新竹縣政府高中課程素養中心

新竹市高中課程輔導團

苗栗縣高中輔導團

臺中市高中學科輔導團

南投縣精進高中課程中心

彰化縣高中課程輔導團

雲林縣高中輔導團

嘉義縣高中輔導團(嘉義縣高中精進計畫)

臺南市政府教育局新課綱專案辦公室

高雄市教育局十二年國教課程發展團隊

屏東縣政府教育處(屏東縣高中精進計畫高中輔導團)

### 參、活動內容：

一、活動日期：113 年 9 月 25 日（三）19：30—21：30

二、活動地點：採線上演講方式進行。

三、授課講師：馬祖戰地文化遺產學會 王花悌理事長

四、招收對象：高級中等學校—關心文化資產教育議題之教師。

五、報名方式：



(一) 報名網址：<https://reurl.cc/adV5Z7>

(二) 報名日期：即日起至 9 月 19 日(星期四)12:00 前，或線上 200 人，額滿為止。不開放現場報名。

(三) 研習時數：全程參與者，核予研習時數 2 小時【課程代碼：4561630】。

## 六、聯絡窗口：

(一) 聯絡人：羅佳瑩小姐、成瑜小姐

(二) 網站：<https://ghresource.k12ea.gov.tw/nss/s/main/p/History>

(三) 信箱：history02@email.cygsh.tw

(四) 聯絡電話：05-2254603#1271

(五) 歡迎加入官方 LINE，研習不落勾：[@chf7505q](#)



## 肆、課程內容：

### 一、講師簡介：

民國 47 年生，戶籍連江縣北竿鄉塘岐村 245 號，大學歷史系畢業。2014 年自連江縣立中山國民中學校長任滿後退休。目前專注於地方文化資產的保存，以及地方文史調查與研究工作，受聘為連江縣的文化資產審議委員、公共藝術審議委員。編著過《擺暝》、《八千歲亮島人》繪本、《馬祖地區廟宇調查與研究》、《馬祖文化事典》、《出洋-穿越大埔石刻四百年》、《北竿鄉志續編》等專書，以及系列的海洋文化的學習手冊。2005-2007 年曾參與熾坪隴遺址與福正遺址的考古的發掘工作，並且擔任協同計畫主持人，發表《馬祖熾坪隴遺址的石器—兼談遺址文化的屬性》，以及多篇在地民間信仰等論文。自 2015 年擔任「馬祖戰地文化遺產學會」創會理事長，曾發表〈穿越大埔石刻-談論明朝海防政策演變，兼論福海島嶼與海岸之間海防建構〉（2018 年）、〈從軍事戰略到文化景觀策略的演變-以竿塘諸島防禦為例〉（2022 年）等軍事專論。

### 二、演講摘要：

「閩在海中」自古以來就盛行這種的說法，而馬祖列島位於閩江口，由於江海的交錯、海流的交匯、季風的交替，島嶼在歷史上向來是福

建沿海重要的漁場、航路、海防的節點，也是史前人類移動的關鍵據點，本次講題依歷史縱軸提要如下：

### **重點一、認識馬祖列島史前文化遺址與內涵**

馬祖自民國九十年代以後在考古發掘上有重大發現，先後在東莒熾坪隴和北竿亮島發現史前文物和骨骸，證實早在新石器時代（約距今8300 年前）就有人類在馬祖列島上依海為生，並留下遺跡提供學術界研究。研究團隊將亮島島尾遺址發掘的骨骸中挑指骨送驗，比對遺傳染色體，發現與南島語族有親緣共祖關係；至於熾坪隴遺址所發掘的文物，更有助於研究史前人類在中國東南沿海移動的論據。這兩處史前遺址，目前已登錄為本縣的文化資產。

### **重點二、認識唐宋元時期史略**

五代十國時期，閩王王審知傾力發展海運，開闢甘棠港招徠蠻夷商賈，由於馬祖列島位於福州港外又靠近甘棠港，得地利之便。迨宋元時期馬祖列島不僅被標列在國際航海圖，而且「東莒島蔡園裡遺址」發掘，足以說明這時期海洋貿易圈的繁盛，蔡園裡遺址年代定位於「宋、元時代」，往上追溯最早可至唐代後期，多數文物經碳十四測定，距今有 1270 年。

### **重點三、認識明清時期史略**

明清兩代朝廷曾兩次為海防而頒布海禁，其實政策在短暫雷厲風行後，抗拒不了海商利誘，東西洋海上貿易仍然持續進行；此外「亦商亦盜」的海上武裝團體趁隙進行國際貿易，貿易不成就進行劫掠，或以劫掠為主，而馬祖列島就處在這樣時代處境，國策時鬆時緊攸關到島嶼開發。今東莒島遺存「大埔石刻」古蹟，即可說明防倭戰爭的歷史。

### **重點四、認識近代馬祖島嶼的開發**

道光 22 年（1842 年）清廷因鴉片戰爭失利，開放五口通商，福州便是其中之一，由於閩江口島礁星羅棋布，霧季長而形成危險海域，於是在同治 11 年（1872 年）建造東犬燈塔（今東莒島福正村）。以及在光緒 28 年（1902 年）東湧肇建燈塔（今東引鄉樂華村），在近代燈塔史上，有極重要的意義。受福州開埠影響，島民開始接觸洋貨，甚至民居建築型式也刮起洋樓風味，各澳口聚落和族群開發大致底定。光緒 10 年（1884 年）爆發中法戰爭，以南竿島做為後勤補給休憩的基地，1885

法軍在馬江之役擊潰清軍，做為中國現代化海軍搖籃-馬尾船政學堂和船政局，燬於一旦，考驗清廷自強洋務運動成效，這件史事更突顯了馬祖列島在東南海疆的重要地位。

### 三、演講流程：

時間	課程	講師/團隊
19:10-19:20	線上報到	歷史學科中心 全民國防教育學科中心
19:20-19:30	開幕式	藝術生活學科中心 人權教育資源學科中心 議題肥皂箱
19:30-21:30	文化資產專題第7場： 馬祖列島海洋文化史略	馬祖戰地文化遺產學會 王花佛理事長
21:30-21:35	填寫回饋問卷及簽退	
21:35	結束	

### 伍、其他事項：

- 一、本次講座採取線上模式，已報名並收到錄取通知者，請務必準時參加。
- 二、e-mail 填報請填 google 信箱或 google 教育帳號，並請核對正確性，以利寄送線上會議室連結資訊。
- 三、工作坊不受理未獲錄取的老師臨時報名或登入 Meet 會議室。各校若有信箱系統問題，未收到學科中心錄取通知時，請確認信件是否進入垃圾郵件信箱。

### 四、專題演講上線前準備：

- (一) 報名錄取老師將收到 meet 會議室連結，當天請務必準時上線。若當天無法出席，或將晚到者，請前三天向主辦單位請假。
- (二) 請老師上線前先測試手機或電腦，若同時使用電腦及手機，請開啟手機音量，電腦關靜音，否則會有嚴重迴音。
- (三) google 帳號顯示名稱請更改為中文全名，以方便工作人員核對上線名單及登錄您的研習紀錄。
- (四) 請在安靜不受干擾的空間上線，並先排除走動及處理事務等會干擾線上聽講的因素。

(五) 行前通知提供 LINE 社群（不會顯示個人 LINE 帳號），請先登入，當天將透過 LINE 社群通知線上簽到及簽退，並請留意簽到、簽退時間。

## 五、研習當天：

- (一) 已報名並收到錄取通知者，請務必提前於 19：30～19：50 上線報到。20：00 準時開始，演講開始後將關閉登錄，避免影響演講的進行。
- (二) 為使講師音訊清晰不受干擾，請老師於進入會議室前先關閉麥克風及攝影機。麥克風請於線上交流或發問時再開啟。
- (三) 請尊重講師的智慧財產權，請勿錄影或側錄，感謝您的配合。
- (四) 當天演講請加入LINE社群（不會顯示個人LINE帳號），會於LINE社群通知簽到及簽退，請您留意簽到、簽退時間。